

## ЗАПИСЬ БЕСЕДЫ

Народного Комиссара тов. МИКОЯНА, А.И. с особо-  
уполномоченным Германского Правительства г.  
РИТТЕРОМ, состоявшейся 2.1.40 г.

Присутствовали:

С советской стороны: т.т. Крутиков,  
Бабарин, Морозов,  
Михин.

С германской стороны: г.г. Шнурре, Шеф-  
Фольд, Тер-Недден,  
Гильгер, Маккобен.

Г-н Риттер сообщил, что 3 января он выезжает в Берлин для того, чтобы получить последние решения, касающиеся заключения договора. В связи со своей поездкой, Риттер просит уточнить вопрос о количестве чугуна и лома, которое советская сторона может поставить в Германию.

Тов. Микоян отказался назвать количества чугуна и лома. Далее он сообщил, что советская сторона может поставить в Германию за счет своих ресурсов:

никеля	- 1500 тонн
олова	- 400 - 500 тонн
меди	- 5000 тонн.

Г-н Риттер поблагодарил т. Микояна за сообщение. ✓

Далее он просил разрешения вызвать германских экспертов для переговоров с советскими хозорганизациями о покупке хромистой руды.

Тов. Микоян не возражал против приезда экспертов. Тов. Микоян добавил, что хромистая руда подвозится от места добычи к станции отправления на автомобилях и, поэтому, первые месяцы поставка руды может производиться в небольших количествах. Месяц через 4 поставка может увеличиться.

22 23  
2

Г-н Риттер просит т. Никояна уточнить вопрос о поставках жмыхов и хлопковых отходов, добавляя что Германия накопила большой опыт по переработке хлопковых отходов. Имеются новые машины для этой цели. Германская сторона согласна передать свой опыт, если для советской стороны он представляет интерес.

Тов. Никоян заявил, что для советской стороны германский опыт по переработке хлопковых отходов представляет интерес.

Г-н Риттер просит поставить бобовые сверх миллиона тонн зерновых.

Тов. Никоян отвечает отказом, заявляя, что советская сторона согласна сократить поставки пшеницы и за счет этого поставить бобовые. После этого тов. Никоян предлагает считать вопрос исчерпанным.

Далее тов. Никоян переходит к проекту Соглашения. Он указывает на то, что советская сторона, желая устранить разногласия, согласна в качестве компенсации за советские поставки нефти принять уголь на сумму 20 млн. марок и трубы на сумму 10 млн. марок.

Г-н Риттер подтверждает свое согласие с этим и переходит к вопросу морской артиллерии. Он указывает на то, что советская сторона сократила свои требования по морской артиллерию, но в то же время потребовала 28 см. пушки, которых раньше в списках не было. № 2

Тов. Никоян заявил, что 28 см. пушки - старые, они стоят на карманных линкорах и их не трудно изготовить. Далее тов. Никоян заявил, что, если 28 см. пушек в производстве нет, то советская сторона будет согласна с поставкой 30,5 см. корабельных орудий.

3.-

В заключение г-н Риттер затрагивает два вопроса, предупреждая, что он не ожидает от Народного Комиссара какого-либо ответа на них.

1. ссылаясь на то, что Германия получала раньше из Финляндии медь и олово, германская сторона просит учесть ее интересы в финляндских поставках в той мере, в какой позволит военная обстановка;
2. германская сторона выносит на обсуждение ~~нова без конкретных предложений~~ вопрос о передаче Германии оставшихся на бывшей польской территории, отошедшей к СССР, вагонов для узкой колеи с тем, чтобы Германия взамен их поставила в СССР новые вагоны для широкой колеи.

*(37)* Беседа продолжалась 50 мин.

Беседу записал Михин.

Верно: *Михин*